



法律之上的智慧——诉调对接

刘慧萍

法律就是伸张正义，这似乎是一条颠扑不灭的绝对真理。但正义之上还似乎应该有些什么？按西方文艺复兴后的观点，正义之上还应该有智慧。许多时候，真的很难分清是非，问题的解决需要靠智慧。

一、关于法律之上的智慧

(一)生活常理

有一个古老的传说，所罗门国王遇到疑难案件，两位妇女都说自己是一个婴孩的生母。那时医学还不发达，还没有亲子鉴定。国王没有办法，故作沉吟，表示自己技穷，只能将孩子一劈两半。其中一位妇女当即表示，自己不是孩子的母亲，请国王一定不要刀劈孩子。国王立即说，这就是孩子的母亲，孩子归她。当然这只是传说，但却演示了一个运用常理，运用智慧判案的例子——生母肯定不忍看自己的孩子死去。

(二)程序正义

著名法学家边沁曾讲过这样一个故事：两人分一块饼。只能用刀来切，没有任何尺子、天平什么的测量工具来保证一刀下去饼能公平地被分成平等的两份。也就是说，两人都有可能在这次利益的分配中吃亏或者占到便宜，这次分割，将注定是难以达到实质公平



江苏人文社会
科学讲座

427





的。那么,怎样做才能让两人心服口服呢?边沁给了一个答案:一人切,另一人先拿。

法理曰:法的正义包含实体正义和程序正义。但两者不能兼顾的时候,我们要如何作出取舍?康德曾就此有过精彩的阐述,他说:“一次不准确的判决污染的只是水流,而一次不公正的判决污染的却是水源。”实体正义和程序正义,无论哪一个,都不比另外一个距离真正的正义更近。但是,程序正义,却离法律的正义更近。

(三)举轻以明重

瑞士境内的阿尔卑斯山下有一条美丽的小溪。这里水流湍急,是大马哈鱼一年一度溯游而上,回到河上游产卵的必经之地,同时,这里也成为了钓鱼爱好者的理想渔场,每年因钓鱼给大马哈鱼群带来的灾难性损失,据说是自然损失的好几倍。于是瑞士政府在河边立了块牌子,上面用各种文字写着“禁止在此钓鱼”。可是,问题来了,不可以钓鱼,是不是可以用其他方法捕鱼呢?于是就有当地居民在浅滩处设网捕鱼,据说每天都能满载而归。政府不依了,说这违反了法令,可捕鱼者也振振有辞。说你只说不可以钓鱼,没说不能捕鱼啊。官司一直打到瑞士的最高法院,法官认为:禁止钓鱼是为了保护大马哈鱼群不受自然力以外的侵袭。而捕鱼对大马哈鱼群的威胁远甚于钓鱼,故禁止了一切对大马哈鱼的捕捞活动。捕鱼者还被判了监禁。

“法无明文规定不为罪”,这是所有法律的一个基本法理。但是,什么叫“明文”?是一定要写清楚罪名、犯罪构成、主客观要件等犯罪各个方面的条文才叫“明文”吗?法官只能依据这样的法条来判决案件吗?不!“明文”是指那些透露着立法者意图的条文,在欧





美法官的职权范围内,有一些诸如“自由心证”和“类推”的判案方法。说的是法官可以直接依据自己的正义观念和对立法意图的理解来判决案件。“法无明文规定不为罪”并不是叫人因循守旧,而是为防止司法权力的膨胀。试想,假如法律只规定了不准盗窃,那么就标志着你就可以去抢劫吗?

(四)审判者的地位

金庸小说《射雕英雄传》有这样一个情节。铁掌帮帮主裘千仞作恶多端,终于被几大高手围于华山绝顶,眼看就要性命不保了。他情急生智,提出了一个著名的法学命题:你们今天要打我杀我,说我罪该万死,可是作为审判者的你们,难道就没做过什么该死的事吗?如果做过,还好意思来审判我吗?于是那些正派高手一时都傻了眼。

前面我们讲的都是被裁判者的故事,这里说的却是裁判者的事。西方法理有云:任何人都不能做自己的法官。意思是裁判者应该保持中立,与双方利益无涉。说到底,是一个裁判者地位的问题。

以上讲的几个小故事应该对大家有所启发。许多时候,矛盾摆在面前,真的很难分清是非。所以法律上的事通常也没有这样简单,没有这样泾渭分明。个人因看问题的角度不同,也因其利益不同,同一件事会有截然不同的看法。所谓事无两样人心别。

那么谁是智叟呢?谁能找到法律之上的智慧呢?中国封建社会,老族长是所有问题一人扛。现代文明社会中,这个任务由法官来完成。法庭上有律师会问“你现在是不是不打老婆了?”法官会当场喝令其住嘴,否则以蔑视法庭论处。这个问题是与不是都是承认自己有罪。智叟也有犯混时候。1957年,美国最高院便以判例肯定





了奴隶制的合法性。既然如此智慧从哪里来?好在美国法官有自知之明,自己立下条规矩:持不同意见的法官可保留自己的意见,并写入判决意见书中,昭示天下。

在今天的世界上,狭义的知识已经不太重要,上网查就行了。难的是判断,既然是判断就会智者见智,仁者见仁。智慧应该是个两难问题。我认为法律智慧的精髓是法官说理,法官说理与否,或者怎样说理的问题,需要放在特定的语境中,在说服者与被说服者之间的关系中加以把握。只要大家相信这种结果是公平的,就是合理化的过程。法律之上的智慧让我们不由引出调解的概念。



二、关于调解的魅力

(一) 调解的渊源和基础

1. 调解的历史渊源。调解在我国有很长的历史渊源。在中华民族几千年的历史长河中,“调解”作为纠纷解决的一种方式,一直得到延续不断的运用和发展。根据史料考察,我国历史上实际存在过三种不同形式的调解:乡治调解、宗族调解、民间调解。人民调解是历史上调解的继承与发展,主要渊源于崇尚和睦团结与排患解难的民间调解。

2. 调解的文化基础。中国的儒家和墨家,都把“爱人”作为自己理论的重要原则,要求做到“爱人若爱其身”,“推己及人”,“己所不欲,勿施于人”,即要互相谦让,不要争斗,在人际关系中崇尚“和为贵”。这是调解制度之所以长久流传的深厚历史积淀。

3. 调解的社会基础。调解的顽强生命力还来源于其他特有的社会原因。国人历来诉讼意识淡漠,遇到权益纠纷,首先想到找人调停,很少想到法院诉讼。在古代,从统治者的“息讼”到百姓的“厌讼”





使大量的民间纠纷通过包括家族族长的定夺、亲戚朋友的化解来解决。其次，传统的“家丑不可外扬”心理，使人民调解得以盛行。

4. 调解的法律基础。2010年8月28日，人民调解法经十一届全国人大常委会第十六次会议表决通过。该法将于2011年1月1日起实施。调解协议效力可由司法确认。法律规定，调解协议具有法律约束力，当事人应当按照约定履行；双方当事人认为有必要的，可以向法院申请司法确认；经法院确认合法有效的调解协议，一方当事人拒绝履行或未全部履行的，对方当事人可以向法院申请强制执行。

5. 调解的对象广泛。按照法律规定，除当事人不同意调解或有关身份关系的案件，所有案件都可以调解。婚姻家庭纠纷和继承纠纷，劳务合同纠纷，交通事故和工伤事故引起的权利义务关系较为明确的损害赔偿纠纷，宅基地和相邻关系纠纷，合伙协议纠纷，诉讼标的额较小的纠纷，在开庭时必须进行先行调解。一般说来，村居、社区内的民事纠纷有三大类，一是家庭纠纷，二是邻里纠纷，三是社会纠纷。这就占了法院受理案件的50%，这些事有的虽说琐碎，却关系到当事人的切身利益和社会稳定。不上法庭，通过人民调解在自家门口就能把“理”说“拢”了，何乐而不为？

（二）调解以及调解的好处

弗吉尼亚州调解公司 Mediation Works 的总裁珍尼特·图梅说，调解是解决争执的过程，这个过程的特别之处和关键所在是，有一个第三方，也就是调解人，帮助冲突双方达成都感到满意的解决办法。调解人要不偏不倚，不对双方应该怎么办做出决定，也不试图劝说任何一方，而是帮助他们交流，以尽可能达成协议。





根据专家的统计,在美国,大约95%在法庭提起的诉讼在案子没有被审讯之前就得到解决了,其中有很多是通过调解解决的。调解程序要比诉讼程序花钱少得多,它不对外公开,不受公众的监督,这是当事人喜欢的,而且调解是出于双方自愿,因此不用承担什么风险,当事人可以随时撤出调解。调解还可以减轻法庭的负担。

(三)如何进行调解

调解员鼓励争执双方彼此讨论他们需求的性质以及可能的解决办法,调解员确定的主要不是争执双方的法律立场,而是他们的根本利益。例如如果某人被公司解雇,她以自己被错误的解雇而提出诉讼,那么从法庭的角度看,她可能是希望得到上百万美元的赔偿。但是,她真正需要的却可能是重新得到失去的工作,或者有一封好的推荐信,让她能找到另一份工作。所以调解员的工作是从法律的解决办法中找出争执双方根本利益所在,从而使他们把精力用在满足这些根本利益上,而不是法律的解决办法上。

一个假设的例子进一步说明这个问题。两家大公司为一个桔子园打得不可开交,这个园林有上千株桔子树,双方都说自己拥有这些桔子。一家公司提出诉讼、另一家公司提出反诉讼,看上去双方一定要对簿公堂不可。但是,后来双方同意在让法庭审理此案之前接受调解员调解,他们通过交谈了解到其中一家公司需要的是桔子汁,另一家公司需要的是桔子的外皮,这样他们的根本利益并没有发生冲突,因此就通过调解把问题解决了。解决办法是争执双方自己找到的,而不是别人强加给他们的,因此,双方通过调解达成的协议要比法庭的裁决更牢固和持久。当然,这也不是绝对的,是否选择调解完全取决于当事人自己。





几种调解方法介绍：

1. 过错剖析法。一般说来,民事诉讼中原被告均存在一定的过错,只不过是双方承担责任的比例不同罢了,有很多原告起诉到法院,是为讨一个说法,出一口气,寻找心理平衡。在处理人身损害赔偿类纠纷时,一般是双方分担责任,很少有一方承担全部责任的案件。因此在审理过程中,法庭调查结束后,主审法官便可作一个小结,认定证据,查明基本事实后,要对责任大的一方,一般来说应是被告进行批评教育,尽管有时纠纷是因为过错小的一方引起,此后也要指出过错小的一方在本案中应承担的责任。总之要出于公心,居于中立,说公道话,尽管双方都受到批评,只要责任划分得清楚,他们内心还是服的。在此基础上,根据双方过错大小,经济承受能力等因素进行调解,一般都能达到较好的效果,标的的小的案件甚至可以当庭履行。

2. 背靠背法。在很多民事案件处理过程中采用“背靠背法”会取得一些意想不到的效果。只有知晓两方的情况,才能找准调解的突破口。如在处理民间借贷纠纷过程中,通过了解双方的经济承受能力后,可以背靠背做工作,与被告谈时,可以谈到法律的规定,谈如果原告不让步,被告必须在判决生效后的一定期限内全部返还本息。否则法院采取一些必要的强制措施,被告既丢了面子,又受到经济损失。与原告谈时,可以讲一些被告的实际困难或因天灾人祸造成目前不能及时清偿债务的现状,与其“鱼死网破”不如要被告订一个切实可行的还款计划,逐步清偿债务,在双方的观点基本趋于一致时,再面对面地调解,便很容易达成协议,此中很多背靠背做工作时讲的一些道理是不能在面对面场合讲的,否则会取到





相反的效果。

3. 亲情融化法。有些家庭矛盾是因一时之气或因鸡毛蒜皮的小事引起,有的矛盾越闹越深,双方都不愿放下架子,但从双方内心深处来讲,是愿意和好的,如赡养纠纷等,有的是父母与子女间矛盾,有的实质是兄弟间的矛盾。此时,可与子女沟通,让他们回想父母十月怀胎的苦楚、把他们拉扯大的艰辛、在他们成长过程中父母所奉献无私的爱。乌鸦且有反哺之情,羔羊还报跪乳之恩,况且人乎?尊老爱幼、赡养老人是中华民族的传统美德,也是每个公民应尽的义务。血浓于水,于情于理触动子女的灵魂,情景交融,使其回顾过去亲情的可贵和目前反目成仇而带来的感情伤害,使双方能求大同、存小异,大事化小、小事化了,这样,调解便水到渠成了。

4. 冷处理法。善于捕捉调解信息,掌握调解时机是做好调解工作的重要环节。一般情况下,对民事案件的调解宜早不宜迟,对外力影响小、诉讼成本较小的案件在立案初期调解,效果会很好。但有些案件则相反,宜采用冷处理法。如离婚案件,多年的夫妻从走向婚姻殿堂到走进法庭大门,双方必定经历了激烈的思想斗争和心理矛盾过程,有的是因为与对方父母关系僵化造成,有的则是由于一时误会或一时冲动所致,双方一个“钉子”一个“斧头”,互不相让。如果在双方的气头上进行调解,必定是事倍功半,闹得不好还会两头受气,此时宜采用冷处理,叫双方回去考虑一段时间。在这段时间里,双方的亲戚朋友同事同学等身边的人必定会做一些和解工作,同时也帮助双方解开一些疙瘩和消除一些误会,有的当事人会主动来撤诉。没有完全想通的当事人也会有不同程度地动摇,主审法官这时可乘热打铁,加大调解力度,这样,和好的可能性便





大大增加。“冷处理”需要注意的是不能久“冷”而不处理,要通过各种渠道不断了解双方的思想动态,以便掌握最佳时机,同时要避免久调不结,尤其是要避免超审限的现象发生。

5. 法官、人民调解员、委托代理人互动调解法。对一些当事人有委托代理人的案件调解时,法官主动与代理人沟通共同商定最佳调解方案,与代理人一起做当事人的调解工作,这样当事人更容易接受,从而促成协议的达成。还可以邀请当事人所在村的村干部、有威望的人参加调解工作,他们更了解当事人的实际情况,对当事人更有说服力,增加了调解的透明度,同时在法官的正确引导下积极促成协议。另外在村委会调解时法官也可以主动参与调解,指导村委会依法调解,与村委会共同努力协调一致,利用换位思考法让当事人站在调解员的位置上思考,让当事人也感受到调解人员的诚心和解决问题的诚意,使调解工作更具人性化,在和谐的气氛中达成协议,这样会取得更好的社会效果。

民事调解工作是一项关系到人民内部安定团结的重要工作,调解的方法很多,调解成功与否,调解率的高低,可以折射一个人的综合素质。调解首先取决于审判员的责任心和责任感;其次,通过调解还可折射出一个人的业务素质和调解智慧。

三、诉调对接工作势在必行

(一)诉调对接的功能定位

诉调对接的首要特征就是主动服务,把群众的矛盾纠纷解决在萌芽状态,解决在基层。尽管建设社会主义法治中国是我国的根本方针,但是,这并不意味着所有的矛盾纠纷都要到法院解决,法院也不能包揽所有社会矛盾纠纷的解决。诉调对接机制的功能是





在人民法院和其他社会组织之间建立以化解矛盾纠纷为目标的沟通渠道,达到建设稳定和谐社会秩序的目的。因此,建立诉调对接机制不是仅仅为了减轻法院的负担,而是探究中国特色法治道路的需要,更好地维护人民群众根本利益的需要,建设和谐社会的需要。只有从这一高度认识和落实诉调对接机制,才能使之不被“虚化”,不被架空。

(二)诉调对接机制的完善

1. 建立点面结合的矛盾纠纷受理网络。争取党委政府充分支持,用自上而下的方式推动诉调对接框架网络的建立。把诉调对接工作开展纳入各乡镇街道、各部门(包括公安、工商、妇联、劳动局、工会、消协、建设局等)的社会综治工作考核范围。加大考核力度,把各乡镇(街道)矛盾纠纷发案率、案件调解率、调解成功率作为衡量工作业绩的工作尺度之一,制定刚性指标任务,并注重考核指标上的合理性。进一步明确相关执法部门职责,将调解率作为考核工作内容,鼓励工会、妇联等群众组织参与纠纷调解。从根本上改变各单位、部门消极不为的局面。形成“地方党委积极主导、职能部门通力合作、社会力量广泛参与”的工作格局。

2. 建立调解前置程序。对于一些典型的民事矛盾纠纷应建立固定的调解前置程序,如邻里纠纷、家庭纠纷等应当先由有关调解组织进行调解,只有调解不成的,才由法院受理,通过诉讼程序解决。需要说明的是,建立调解前置程序并不违背调解自愿的基本原则,只是把程序性调解权利与实体性调解权利区别开来,通过对程序性调解的强制性规定,有助于更好地维护当事人的权益。

3. 加强基础调解组织建设。要确保乡镇调解中心人员专职、固





定。每个行政村配置一名综合素质较高并擅长调解的调解员,由司法局统一管理,增加诉调对接工作的社会接触面,及时聆听社情民意。

4. 加大诉调对接法院的确认、执行力度。对调解中心或其他社会调解组织达成的调解协议,实现诉调对接调解,法院依法全力支持,优先确认、优先执行,树立基础调解权威,增强吸引力。

5. 选择重点领域先行试点。对婚姻家庭纠纷、民间借贷纠纷、拆迁、交通事故等多发性纠纷,选择与妇联、部分乡镇、建设局、公安等单位部门进行调解对接试点,积累经验。

6. 加强人民法院在诉调对接机制中的话语权。也就是说,法院对各参与诉调对接机制部门的调解业绩能够给予监督和评价。主要理由是:第一,当前更多矛盾纠纷是在当事人诉至法院后才发现的,法院是社会矛盾纠纷最集中的地方;第二,从法治角度,人民法院是解决矛盾纠纷的最后防线,是人民群众寄予更多期望的部门;第三,原则上,人民法院是诉调对接机制中最后环节,只有汇总各类信息,才能对那些复杂矛盾纠纷从法律角度通盘考虑,提高审判环节的效率,增进审判的社会效果。

(本稿由宿迁市社科联推荐)



刘慧萍,宁夏人,汉族,现任宿迁市宿城区法院副院长。1998年毕业于西北政法学院法律系,后攻读苏州大学财政管理硕士,先后在司法局、民政局、政府办、法制办、法院等部门工作,具有较好的理论功底和实践经验,曾被评为省法制新闻先进工作者。

